

Panoramas Nacionales

Despilfarro y miseria

Cada vez que se proyecta la formación de un nuevo presupuesto nacional, parece tema obligado en periódicos, mítines y conversaciones políticas, pedir la supresión de los gastos inútiles, que dan a la contabilidad de la Hacienda Española la frondosidad de una selva virgen.

Este año, también, hallan donos en vísperas de presentar a las Cortes el presupuesto del año próximo, ha salido a relucir el eterno tema, y el primero que lo ha lanzado a la calle ha sido el mismo D. Miguel Villanueva, canchero, en la actualidad, de las arcas nacionales.

«Si no se pone valla firme y segura a la espita siempre abierta de la ubre del Estado,—ha dicho el indomable político,—yo me voy del ministerio; porque no quiero asistir a nuestra ruina.»

Como veis, es todo un programa.

Claro está que, apesar de ello, no han temblado las esteras ante tales manifestaciones, y lo único que se ha hecho es unas gestiones para ver quien irá a sustituir al ministro cursi dimisionario, seguros como están todos de que si el Sr. Villanueva mantiene su palabra,—cosa de la cual es muy capaz—no habrá otro remedio que admitirle la dimisión, pues suprimir gastos en do que el pedía, que era en lo de Marruecos, es casi un crimen de lesa patria.

Pero lo más raro del caso es que la opinión entera del país, en un todo conforme con la idea del actual ministro de Hacienda, será capaz de ver su salida del ministerio con la misma efemera con que oye llover el que está arropado en su cama.

No sería la primera vez, ni será indudablemente la última.

Y es que el mal lo llevamos en la misma sangre.

Somos despilfarradores por ley de herencia.

Por mantener la apariencia de una fama que muchas veces interiormente, está por completo apollada, somos capaces de los más grandes desatinos.

Es el mismo espíritu que dá lugar al gesto prócer del duque de Osuna arruinándose en la corte moscovita, en la que estaba de embajador, para «patar» con su munificencia el fausto oriental del Zar de todas las Rusias.

Unicamente que en nuestros días el espíritu ha degenerado un tanto, y al lado de un gesto de despilfarro suicida, pero artísticamente bello, damos una nota de tacañería miserable.

Lo que va a pasar con estos nuevos presupuestos puede predicirse de antemano.

Seguirán los gastos en la misma forma absurda y esmeril en las grandes partidas de simple aparataría; en cambio, para acallar el grito del pueblo que paga, se le repartirán unas migajas que

de pesetas y que a lo mejor estaban para favorecer a unos desharrapados huérfanos que en lugar de carne se verán obligados a comer un indecente potaje.

Despilfarro por un extremo, miseria por otro. Esta es hoy nuestra vida financiera.

Es el caso de aquella mujer coqueta y casquivana que ante los insistentes ruegos de su marido, se propone un día hacer economías, y cuando al volver de la calle ve la cara estupefacta de su esposo ante los tres nuevos sombreros que se ha comprado, le dice: «Apesar de lo que supones, he cumplido mi palabra; hoy, ya no he dado propina al botones.»

Claro está, que siguiendo así, nunca tendremos donde caernos muertos.

Rafael Ferrer.

COLABORACION

Aunque no lo parezca

En los tiempos que corremos y en el país que vivimos es suficiente una sola palabra para trazar un programa: *Ética*.

Y conste que no me refiero a la llamada ciencia de las costumbres ni a la canónica de conducta que interpretan mejor o peor (generalmente peor) armonizada con la Naturaleza, las religiones positivas.

Sin que nos asuste el fracaso de los intentos para lograr una moral universal, conformándonos con las coincidencias de los diversos círculos éticos, la mínima exigencia de no tolerar otra moral práctica que la que se practica, nos daría resuelto el problema.

Ética, en este respeto, es equivalente a sinceridad, a proscripción absoluta de *cuibilibet, segundas intenciones* y pensamientos y acciones de *doble fondo*.

Animados por este sencillez procedimiento las acciones políticas, fiscales, forenses, burocráticas, literarias, etc. etc., no había de ser la vida más bella, más grata, más tranquila y hasta más económica?

A tal grado de envilecimiento nos ha llevado la hipocresía ambiental, que se celebra con aplauso y aún envidia, la listeza de los picaros y se rinde compasivo elogio a la bondad.

Y no obstante el ser bueno es lo más fácil y, a la larga, lo más útil.

Manuel Hilario Ayuso.

ACADEMIA DE 2.ª ENSEÑANZA

del Pbro. D. Alfredo Robles
Licenciado en Filosofía y Letras

Bachiller, Contabilidad y Mecanografía,

En Junio último, 19 matrículas de Honor.

Profesorado técnico
Informes CABALLEROS, 10
Teléfono número 118

Arte Castellano

La arquitectura soriana

La vieja casa señorial castellana, las iglesias, los castillos, todo el arte arquitectónico de Soria y su provincia, merecerían muy largos artículos y han merecido voluminosos libros de personas de tanta competencia como Rabal, Lampérez, Ramírez, Mérida, etc., y no la pluma inexperta de un admirador de la belleza, sin cimentados conocimientos.

Es indudable que el estudio, ya sea superficial, de la Historia de la Arquitectura, representa uno de los mayores gozos del espíritu para las personas observadoras, porque al presentarnos las manifestaciones del arte, nos revela los secretos del pasado, la característica social y moral de las civilizaciones extinguidas que, como dice Balmes, no suele ser aquella que el lector de las historias se imagina, dando todo ello motivo a la imaginación para dejarse arrastrar por la fantasía, que embellece y dignifica las realidades. Así por ejemplo, sólo la apreciación del contraste entre las viviendas populares y los palacios de la nobleza en los siglos medios puede dar idea de aquella edad que tan grande distinción asignaba a la nobleza de las armas y a la nobleza del valor.

Lo mismo que la Anatomía Comparada en la escuela zoológica, presenta la Arquitectura Comparada muchas dificultades cuando nos muestra caracteres de dos tendencias artísticas diferentes en un sólo monumento, lo cual puede dar lugar a confusiones. Sin embargo, a grandes rasgos, aparecen definidas perfectamente estas diferentes tendencias.

El estilo románico nos presenta en Soria sus ábsides semicirculares mirando hacia el oriente, el claustro de la Colegiata y las portadas de Santo Domingo y San Juan de Rabanera (esta última, procedente de la derruida Iglesia de San Nicolás) entre otras muchas manifestaciones de aquel arte guerrero y espiritualista, tosco e infantil, que típicamente improvisó características sobre la destrucción de los bárbaros y nos legó la silueta de la arquitectura primitiva en la tierra de los castillos.

Este estilo, de grandioso esplendor en Francia, tiene en Soria caracteres que le constituyen en «románico soriano», aunque las semejanzas que se le han asignado con el románico francés aparecen claras al visitar el Museo de Escultura Comparada del Trocadère de París y observar el timpano de la Iglesia de la Santa Cruz de la Charité (Nièvre) muy análogo al de la portada de Santo Domingo.

La impresión que estos monumentos producen de austeridad y rusticidad coincide con la apreciación de que sólo iglesias y castillos se ven entre las construcciones románticas notables, percibiéndose como consecuencia de ello el espíritu de la época, que los artífices supieron transportar a los bloques de arenisca.

El claustro de San Juan de Duero, de arquería sin techumbre y sus señales de que la haya tenido, es tan interesante por su belleza como digno de estudio para el arqueólogo dado lo misterioso de su origen; aunque su marcado sello de orientalidad bizantina supone que fué construido por artífices venidos de tierras lejanas. Tal es el testimonio de las piedras.

Al confundirse el estilo románico con el ojival aparece aun los arcos de medio punto en las casas y en las iglesias. En la arquitectura civil se

observan dos tipos de casas, las señoriales, construidas con piedra y otras, modestas, pequeñas, hechas con adobes y con la puerta de piedra.

A veces, aun apareciendo el arco ojival en la puerta de una casa del siglo XIV permanece la moldura de puntas de diamante de procedencia románica.

El ejemplar más interesante de iglesia gótica es la de S. Clemente, por ostentar las características de los tres grandes periodos del estilo en los siglos XIV y XV, observándose mezclados los arcos rebajados y los apuntados.

En las casas de fines del siglo XV renace el arco de medio punto en las puertas (no en las portadas), unido a los nervios y molduras ojivales y en casi todas se puede ver el arrabá, de origen árabe, que a modo de marco, rodea la puerta de la casa. Estas góticas del siglo XV y algunas más antiguas puede decirse que son las que actualmente forman las calles de la Z. patería, Real y de Caballeros, aunque deformadas con la implantación moderna de grandes balcones desproporcionados que substituyen a las clásicas ventanas cuadradas de adornos góticos, con cascabeles o clavos en los alféizares.

Del Renacimiento español hay algunos ejemplares arquitectónicos en Soria muy notables. Del Renacimiento herreriano se ven algunas iglesias y conventos de típica sencillez monacal.

Como monumento el más importante de este estilo, se destaca desde luego el palacio de los Condes de Gómara, de grandiosa fachada, amplia torre y ambiente caballeresco y merecedor también una detenida contemplación la fachada plateresca del Cuartel de la Guardia Civil y los retablos churrigueros de la Colegiata y la Parroquia del Espino; aunque la profusión de adornos en este estilo demeresea ante la seriedad herreriana, la majestad helénica de los frontones, las arquivoltas historiadas y la poética ingenuidad de los capiteles repletos de dragones.

Y teniendo que terminar estas breves líneas, que sólo representan un atrevimiento ante una inmerecida invitación para que las escribiera y que pretendiera (aunque no lo haya conseguido), recordar la finisimonia de las bellezas en la arquitectura soriana, sólo quiero insistir en la necesidad de que se conserven las innumerables reliquias artísticas que nos legaron los compañeros del Cid y los señores de Pendón y Caldera.

En el pueblo de Martes hay terremotos los martes y los miércoles.

HUESCA.—Los pacíficos vecinos de Martes se encuentran hace varias semanas consternados por la repetición de los terremotos. Raro es el día que no se registra uno de estos fenómenos sísmicos especialmente los martes y los miércoles.

Como los «marcanos» no quieren dormir en sus viviendas, el Ministro de la Guerra les ha enviado cincuenta tiendas de campaña para instalarlas en un monte próximo a la aldea.

El Gobernador, acompañado del presidente de la Audiencia y del arquitecto provincial, ha visitado Martes, donde cada día es mayor el número de casas que amenazan ruina.

La tierra sigue temblando y ahora que hace tanto calor parece extraño.

Sugestiones

Hispano-Portuguesas

No hace mucho tiempo que escribíamos en estas mismas columnas, hablando del poder de nuestro idioma sobre las relaciones de cordialidad y compenetración que debieran existir entre España y las Repúblicas americanas hermanas nuestras.

Y de la misma manera, que van comprendiendo las Repúblicas Sub-americanas, el desinterés y la hidalgía de España, en esas relaciones que desea entablar con aquellas naciones hermanas de idioma, algo semejante ocurre con Portugal, que vuelve la vista a España deseoso de cordialidad y compenetración.

Portugal miraba con recelo a Castilla, temiendo que esta región escondiera alguna arma traicionera contra su independencia; pero cuando han llegado sus poetas, sus estudiantes y sus intelectuales a España y ha sido Castilla la que ha agasajado con entusiasmo a los representantes más selectos de la cultura de Portugal ha nacido en el país hermano, un deseo ferviente de estrechar cada vez más sus relaciones intelectuales con la madre España.

España ha tratado con distracción las cosas de Portugal España vive desde hace bastantes años esa vida de desaliento y de desastre que absorbe lo mejor de sus energías. Pero los intelectuales españoles, única clase digna que sabe sacar fuerza de las fronteras las virtudes y el prestigio de la nación española, ha comenzado una obra alentadora, una obra de atracción hacia nuestro país, tanto en América como en Portugal, que

promete las más simpáticas esperanzas.

Hoy ya se habla en Portugal, de imponer el estudio del idioma castellano como se estudia el francés y otros idiomas extranjeros. Se ha invitado a nuestros literatos y hombres de ciencia a visitar a Portugal y dar conferencias en los centros docentes. Han venido a España los estudiantes y profesores portugueses deseosos de cordialidad y simpatía.

Se habla de formar una Junta Superior de Estudios, en el país vecino, que de acuerdo con nuestra Junta de Ampliación de Estudios, se encarguen de establecer el intercambio escolar y de fomentar las relaciones intelectuales.

Es extraordinariamente agradable esta mútua inteligencia que se observa desde hace poco tiempo entre España y Portugal, como suceden entre América y España. Las virtudes superiores de la raza española son acreedoras a que los países que son sus hermanos de raza, vayan dándose cuenta del espíritu hidalgo y desinteresado de España y que vuelvan la vista hacia nosotros, sin esos recelos que la falsa historia se encargó de propagar.

Hora era ya de que Portugal no viera en España una amenaza a su independencia y nos congratuláramos de veras que sean los elementos intelectuales de España quienes hacen más por la patria con su lirismo, que toda esa diplomacia obtusa que tan mal papel suele representar en la vida internacional.

Pío Cid.

DE TODAS PARTES

En lugar de suicidarse se fuga con su adorado tormento.

Avanturas de dos mojos.

Dicen de Nápoles que dos millonarios de edad avanzada, vecinos de dicha ciudad, quisieron rejuvenecerse por el método del doctor Voronoff y adquirieron en París dos sobebios chimpancés para hacer el injerto de glándulas.

Los dos cuadrumanos se escaparon de la jaula en la que estaban encerrados y se refugiaron en el parque de Capodimonte, en el que se entregaron a las delicias de la libertad, causando con su inesperada presencia el terror de todo el país.

Como era natural, se organizaron varias batidas para capturarlos, siendo vanos todos los esfuerzos de los perseguidores.

Ya se desesperaba de poderlos coger vivos, cuando los pobres animales, acosados, tuvieron la desdichada ocurrencia de refugiarse en una iglesia.

En la entrada vieron dos fuertes cuerdas, y se les ocurrió trepar por ellas; pero resultó que las cuerdas de referencias pusieron en movimiento a dos campanas, y los monjes, aterrados tocaron furiosamente a rebato, dando lugar con ello a que acudiesen todos los vecinos y les capturasen bajo uno de los altares, en donde se habían refugiado.

VIGO.—Hasta ahora, cuando los enamorados encontraban un impedimento para realizar sus sueños de color de rosa, el revolver, el puñal o el veneno ponían un fin trágico a sus tristes amores.

Pero la bella joven Rosa Breijo comprendió que lo más positivo era fugarse con su adorado tormento, que en este caso es un chófer más fofo que Tito Livio—¡los hay con suert!—y meditando los medios más hábiles para la fuga, pensaron de común acuerdo, fugir un suicidio con el fin de despistar a sus perseguidores.

Fielles a esta consigna, Rosa escribió a sus padres una carta, concebida en estos o parecidos términos: «Cuando llegue a vuestras manos esta misiva, portadora de desgracias, las verdes aguas del Océano me servirán de sudario. Estoy cansada de vivir. Siento el dolor que os voy a causar... etc.»

Los desgraciados padres de la hoy feliz muchacha la oraron y se enlutaron.

Pero resulta que posteriormente llegó a sus oídos la noticia de que la bella Rosita estaba viva, y acompañada del chófer aludido, recorría en automóvil los más bellos lugares gallegos, paseando su agradable luna de miel.

También se ha sabido que los dos amantes se han internado en Portugal para hacerse allí el amor al compás de un tado.

FIESTA SIMPÁTICA

Las verbenas de anoche

Pocas veces, quizá nunca, ha echado el resto, como este año un barrio de Soria por celebrar con toda solemnidad su fiesta.

La del alba sería, poco más o menos, cuando las bombas y cohetes despertaron a los vecinos del barrio de El Salvador. El sexteto del Coliseo Soriano recorrió las calles y avenidas de la población, tocando una admirable *Diana*. Tres horas después tuvo lugar en la Iglesia de El Salvador la solemne función religiosa, que siguiendo la tradición fué costeada por la Cofradía del Santísimo.

A las seis de la tarde se celebró la procesión religiosa con gran esplendor, pues los vecinos de la calle del Ferial adornaron los balcones con un gusto exquisito y pusieron un bonito altar para el Santísimo.

Atentamente invitados por el Alcalde-Presidente del barrio Sr. Guzmán, asistimos a la clásica verbenas de la calle del Ferial, en la que todos los vecinos unidos han sabido hacer algo verdaderamente grandioso.

La calle del Ferial era anoche, una sucursal de la gloria. Los farolillos venecianos, las guirnaldas, las flores y las muéres bonitas con su presencia adornaban la ancha avenida, y los balcones lujosamente engalanados nos hacían recordar esos días solemnes de grandes acontecimientos.

La brillante banda de música «Lira Numantina» amenizaba el festín tocando las piezas más selectas de su repertorio. Los muchachos de «La Lira» son tan simpáticos que sin ellos la fiesta no habría resultado tan brillante. El organillo de D. F. Martínez alegraba los corazones con el pasodoble *José María*, y hasta los míopes bailaron el tango «Carne de cabaret» Juanito que tiene sangre gitana lo bailaba como los castizos.

También vimos a varias jovencitas luciendo admirables mantones de Manila, que, como lindas flores, embellecían la calle.

Entre ellas recordamos las siguientes:

María Luisa Basarín Luisa Bujarrabal, Dolores Bujarrabal, María del Carmen Carrillo, Pilar Gómez, Vicenta Gómez, Esperanza Gómez, Felicitas Bujarrabal, Cruz Borque, Ovidio García, Srita Guzmán.

Dichas niñas postularon para los pobres recaudando 51'10 pesetas con las que se adquirirán 204 bonos de pan, que serán repartidos mañana miércoles, a las doce de la mañana en el despacho de don Manuel Guzmán, Alcalde del Distrito.

Todo estaba completo, y para que la verbenas resultase castiza y memorable

hasta se puso un puestecito de churros que de haberlo sabido era cosa de haber llevado chocolate.

El sexteto del Teatro Principal también tocó admirablemente y recibió numerosos aplausos.

Estuvimos también en la verbenas de la calle de Santa María, que siguiendo la tradición, viene a celebrándose todos los años.

Esta verbenas resultó también brillante y los vecinos de aquel soleado barrio, adornaron los balcones con gusto y hasta colocaron un arco triunfal que llamaba la atención. En cuanto a música, no se quedaron *chiquitos* los que celebraban la fiesta en honor de San Justo y Pastor. Aunque digan lo contrario; los vecinos de Santa María están más altos que los del Ferial. La Banda Provincial amenizó la fiesta tocando bonitas piezas, y en la plazuela había hasta *manolitas* y *chisperos* bailando al compás de otro clásico organillo del armonioso Sr. Martínez.

Enviamos nuestro aplauso cariñoso para los organizadores de ambas verbenas de las que guardaremos grato recuerdo.

Los vecinos del barrio de Santa María vuelven a celebrarla esta noche, en vista del éxito alcanzado.

COLEGIO DEL SAGRADO CORAZÓN DE JESÚS

Bajo la dirección de las hijas de la Caridad de San Vicente de Paul.

1.ª Enseñanza, Bachiller, Magisterio etc. Clases de Francés, Tiquigrafía, Mecanografía, Dibujo, Bordados, Solfeo, Piano etc. Brillantísimos resultados obtenidos en todos los cursos. Alumnas internas, medio-pensionistas y externas. Edificio nuevo e higiénico.

Informes y reglamentos a la Superiora - Calle mayor, 22 - Soria.

LAS VACAS MANTEQUERAS

Las vacas Jersey y las españolas

Leemos en la Revista pecuaria las siguientes líneas que consideramos de un extraordinario interés, ya que reivindican la excelente calidad de algunas razas de vacas españolas para la producción de la manteca.

«Está universalmente admitido que la raza de vacas Jersey es la más mantequera del mundo y esto no es cierto.

Las vacas que producen leche más rica en grasa son españolas, y es deber de todos recabar y hacer reconocer tan meritoria cualidad.

Nuestras vacas tuñecas, con leche de cinco y seis por ciento de grasa y algunas vez con el nueve, y sobre todo las vacas leonesa de la Montaña con el seis, el ocho y el diez y aun más, baten

el record mundial en este aspecto.

Hace muy poco tiempo un inspector oficial del «Kent Society», tomó algunas muestras de leche en una ganadería Jarsey de 25 vacas, sin anunciar previamente su visita.

El porcentaje de materia grasa hallada en la leche fué el siguiente.

Leche del ordeño de la mañana, 4,88 por 100.

Variación de una vaca a otra, del 3,8 al 6 por 100.

Leche del ordeño de la tarde 6,18 por 100

Variación de una vaca a otra, del 4,8 al 7,8 por 100.

Media para todo el día, 5,5 por 100.

Las vacas habían parido seis meses antes de la prueba. De toda la vacada, solamente tres daban una media superior al 6 por 100.

En el Concurso recientemente celebrado en Riaño, la riqueza media en grasa de la leche de las vacas que concursaron, fué de 4,43 por 100; la mínima 3,30 por 100, y la máxima 10 por 100.

Qué fácil y qué conveniente sería especializar este ganado hacia una aptitud tan valiosa y tan señaladamente manifestada, como la que una vez más se ha demostrado en el citado Concurso. En realidad ni seleccionar hace falta, pues las vacas leonesas ellas solas se han seleccionado; más necesario sería, a la vez, organizar, registrar y propagar esta preciosa raza de ganado, que tanta honra y provecho puede reportar con sólo conservar las excelentes propiedades que posee.

Si en cualquiera otra nación europea poseyeran tan notable raza de ganado, es seguro que la hubieran extendido por todo el mundo con el bombazo y el provecho consiguiente. Sólo nosotros tenemos el triste privilegio de desconocer nuestro propio país y sus riquezas, y cuando, como ahora sucede, el éxito hace ver a los ciegos y oír a los sordos, entonces aún se registran casos de exotismo verdaderamente lamentables. Honremos «lo nuestro», y cuando los extranjeros intenten humillarnos con sus progresos, mostremos orgullosos «los nuestros».

En este artículo no se mencionan las vacas del Valle de Valdeavellano, porque justo es decirlo, a pesar de la fama de la mantequilla de Soria, las vacas del Valle sus aptitudes, y sus cualidades no han sido todavía estudiada ni por lo tanto es conocido este ganado como productor de leche y manteca.

Ha contribuido a esto, el que la manteca del Valle no es elaborada, con esmero, a pesar de los intentos particulares realizados para enseñar a trabajar este producto con todos los conocimientos y prácticas modernos. Unido esto a la escasísima producción de manteca de la provincia de Soria, ha hecho que las vacas del Valle, pasen desapercibidas en este artículo y no sean conocidas en España.

Estamos seguros que si la atención de los técnicos ayudada y estimulada por las entidades y particulares, se fijara en este ganado soriano, llegarían a ser las vacas del Valle, conocidas por su producción mantequera entre las primeras de España y fomentando su producción con la selección, los cruzamientos y los cuidados necesarios con un buen y esperto ganadero puede mejorar cualquier clase de ganado teniendo en cuenta las condiciones locales y comerciales.

SECCION VERMUT

Inauguración de un banco.

Chocará a nuestros lectores la noticia, pero es lo cierto, que en pleno conflicto bancario, cuando la indisciplina cunde entre los antes pacíficos campeones de la partida doble que hoy se ha convertido en doble mala partida para las empresas plutocráticas, se ha inaugurado un nuevo banco en nuestra simpática ciudad; gloriosa méca de los antiguos pelendones.

El rey del cemento armado señor Montoliú ha querido favorecernos instalando un banco flamante en una de las plazas más concurridas de nuestra ciudad, cabe los prelinares arbores de la Alameda de Cervantes que criará a sus generosos pechos el llorado magnate edilicio D. Rafael I el jardinero.

Los detalles de la inauguración, apenas si han hecho gemir las prensas Acontecimientos de tan candente actualidad, como la verbenas del barrio del puente y la becerrada de la pena taurina «La Afición» han privado a los grandes rotativos de ilustrar sus columnas con los detalles del magno acontecimiento, y sin embargo, toda solemnidad ha sido poca en la inauguración de la nueva entidad.

La solidez del nuevo banco ha sido comprobada y contrastada por Atanasio el conocido financiero que depositó de un golpe y de repente todo su capital sobre los mostradores del nuevo edificio sin originar la más pequeña crisis. El banco Montoliú (jardinillos de Don Rafael I número 1) está siendo visitadísimo por la ya numerosa clientela que si todavía no se atreve a realizar en él «operaciones» acude confiadamente a depositar todos sus fondos.

Lo único chocante en este suceso que reseñamos es la filiación del propietario del nuevo banco popular. Montoliú, el rey del cemento armado

es un conocidísimo sindicalista que bajo los auspicios de Peres I difunde la doctrina de Pestaña en la ciudad del Duero con entusiasmo que raya en la locura. Y he aquí la eterna paradoja de la vida hace que Montoliú, el más significativo sindicalista, posea hoy un banco en la plaza mejor de Soria Pura.

Se nos olvidaba decir que el banco de Montoliú, es un comodo asiento de jardín que el artista citado ha regalado al Ayuntamiento como muestra y enseñanza de sus obras.

Apostilla rimada.

La verbenas de anoche, la del ferial, resultó una verbenas piramidal y tuvo el complemento que haber debía con la que hubo en la calle Santa María.

Hubo dos banditas, hubo luz, organillo, guitarras, un sexteto y un buen vinillo que animaba a la gente con tal gracejo que hasta bailaron polkas los del Concejo.

Guzmán que es el Alcalde de aquel distrito obsequiando a la gente se quedó frito pues sudaba unas gotas y unas gotillas que parecían trozos de mantequilla.

Y para más detalle de aquella fiesta hubo un puestito de churros junto a la cuesta. En fin, caros lectores, la población soporta los rigores de la estación.

Por la reivindicación del Cuerpo de Correos

La prensa local viene ocupándose estos días de la situación anómala en que se encuentra el Cuerpo de Correos y reclama la pronta solución de los problemas que entorpecen su natural desarrollo y prosperidad.

Repetidas veces hemos hecho desde estas columnas la misma petición y ahora celebramos mucho coincidir con nuestros colegas, para que unidos todos recabemos de los Poderes públicos la inmediata solución de ese problema, cuyo estancamiento constituye una injusticia notoria.

Porque es el caso—cuantas veces tenemos que repetirlo—que con ocasión del conflicto postal de Agosto del 22, quedaron separados del Cuerpo más de trescientos funcionarios por el único motivo de seguir a sus compañeros en el movimiento huelguista.

Y nosotros nos preguntamos ¿es que puede cometerse una excepción tan arbitraria en una causa general?

Comprendiéndolo así la concentración liberal, cuando logró el Poder se apresuró a dictar una Real orden por la cual se concede el reintegro a los funcionarios excluidos, sometiendo éste a un turno de prelación un tanto caprichoso.

Y esta es la fecha en que, apesar de las disposiciones oficiales, sólo han ingresado excesivamente veinte funcionarios.

Admitiendo todo lo admisible, admitiendo todas las

culpas invocadas por el gabinete Sanchez Guerra, creemos que ya es hora de que sean repuestos todos los funcionarios en sus antiguos puestos.

Para conseguirlo no cejaremos un momento y en nuestra modesta esfera de acción haremos cuanto esté a nuestro alcance.

El próximo día 10 se dirigirán telegramas en tal sentido al Presidente del Consejo de Ministros. Nosotros rogamos a las corporaciones sorianas, entidades y particulares que así lo hagan.

Con ello contribuirán a la reparación de una injusticia.

NUEVA PUBLICACION

REVISTA DE OCCIDENTE

Hacia tiempo que venía notándose en España la falta de una revista de alta intelectualidad.

Existieron varias, años atrás, pero poco a poco fueron apagando su voz por insuficiencia vital y era bien triste que en el campo de las ideas españolas no se alzaran otras tribunas que las columnas y los folletones de los periódicos, lugar poco confortable para las finas especulaciones: cátedra, asequible solamente a un reducidísimo número de elegidos y el libro, propio para trabajos de alguna extensión o para series de ensayos que no es fácil prodigar, por el natural reposo en que cristalizan las delicadas concepciones intelectuales.

Así pues era precisa una revista que con periodicidad mensual—ni breve ni larga—pusiera un poco de orden y de claridad en la concepción de las nuevas ideas y de los acontecimientos actuales.

Y este vacío, esta perentoria necesidad viene a llenarla una nueva publicación: la «Revista de Occidente» bajo la sabia dirección e inspiración de un hombre de tanto prestigio literario, filosófico

y estético como D. José Ortega y Gasset.

La nueva revista, como se dice en los «Propósitos» que encabezan el primer número, trata de sintetizar la sana y fecunda curiosidad por «lo que se siente, se hace y se padece en el mundo.» «Esta curiosidad, que va lo mismo al acontecimiento público y al secreto rumbo de las naciones, es bajo su aspecto de dispersión e indisciplina, la más natural, la más orgánica.»

«Es la vital curiosidad que el individuo de nervios alerta siente por el vasto germinar de la vida en torno y es el deseo de vivir cara a cara con la honda realidad contemporánea.»

«Nuestra información—sigue diciendo—tendrá, pues, un carácter intensivo y jerarquizado. No basta que un hecho acontezca o un libro se publique para que deba hablarse de ellos. La información extensiva sólo sirve para confundir más al espíritu, favoreciendo lo innegativo en detrimento de lo selecto y eficaz. Nuestra Revista reservará su atención para los temas que verdaderamente importan y procurará tratarlos con la amplitud y el rigor necesarios para su fecunda asimilación...»

«Claridad, claridad, demandan ante todo los tiempos que vienen.» La nueva revista ha sido recibida con gran aceptación en el mundo intelectual de España e Hispano-América, pues, su labor no se ha de reducir a ser una publicación meramente española.

La garantía que le da su dirección seguramente que ha contribuido a esta franca acogida que se le ha dispensado.

J. T.

«LA MADRILEÑA»

SASTRERIA DE



ALFONSO GARCIA

La casa más acreditada CORTADORES DE PRIMER ORDEN Trajes sastre para Señoras Caballeros 25.—SORIA

Si digiere mal.

No lo dude un momento; tome la MAGNÉSIA «ROLY» fosfo-siliciada y encontrará en el acto el remedio más eficaz. Depósito en Soria, farmacia del Dr. CARRASCOSA, Collado 72.

NOTICIAS

Un diputado que trabaja—Tenemos a la vista una carta que el Director General de Obras Públicas escribe a nuestro querido amigo el Diputado a Cortes por Burgo de Osma don Manuel Hilario Ayuso manifestándole lo siguiente: «Tengo el gusto de participarle que ha sido firmado el expediente aprobando el proyecto de puente económico de Navapalos que me tenía recomendado con tanto interés.»

La aprobación de este expediente, es de una capital importancia para el Distrito de Burgo de Osma pues ya el famoso puente de Navapalos, tras cuya construcción han ido durante muchos años ineficazmente los pueblos de la ribera del Duero, constituye una mejora de verdadera trascendencia.

El propio Director General de Obras Públicas comunica al Señor Ayuso haber sido concedidas las cantidades siguientes para los siguientes pueblos del Distrito del Burgo, con destino a su inversión en Obras Públicas:

12.720,62 pesetas al Ayuntamiento de Fresno de Caracena, 15.993,81 al de Viver, 15.158,71 al de Carrascosa de Abajo.

Hijos de Santiago las Heras

Tejidos, paquetería, bisutería, quincalla, especialidad en artículos blancos a precios sin competencia, depósito de géneros de punto, inmenso surtido en pañería y novedades para señora y niño.

Camas de hierro y madera, somiers, jergones y sillas a precios de fábrica.

Camas de madera con somiers desde 50 pesetas.

Extenso y variado surtido en batería de cocina CANALEJAS, 59.—SORIA

sucursal en Almazán (Antigua Casa de López Compañía

Información telegráfica

Madrid 7

Las tarifas ferroviarias

El Gobierno ha acordado prorrogar por tres meses la aplicación del Real Decreto del Marqués de Cortina referente al aumento de las tarifas ferroviarias.

La huelga de los empleados de Banca y Bolsa.

El Ministro de la Gobernación ha manifestado que en algún Banco han entrado al trabajo todos los empleados.

Ha negado que se haya hecho objeto de malos tratos a los que se hallan detenidos.

El conflicto sin embargo sigue igual.

El Banco Hispano-Americano ha completado la dotación de la Central con empleados llegados de provincias.

Las sucursales de los Bancos establecidos en Madrid con excepción de Barcelona y Zaragoza parece ser que no secundan la huelga.

Noticias de Barcelona aseguran que en muchos Bancos ha vuelto al trabajo todo el personal, devolviendo los carnets al sindicato.

Una colisión.

BILBAO.—La huelga de los empleados de Banca ha tenido aquí un eco muy pequeño. Una pareja de guardias pretendió cachear a un grupo de sospechosos siendo acogida por estos haciendo varios disparos. Resultó gravemente herido uno de los guardias. Su compañero detuvo a uno de los agresores.

Nuevo presidente de la república.

LISBOA.—Se ha verificado la elección de presidente de la república, votando todos los diputados y senadores.

Por 121 votos, ha sido elegido el Sr. Texeira Gómez.

Turquía y Norte América.

LANSANA.—En el pueblo de Oichy se ha firmado esta mañana el tratado definitivo entre Turquía y los Estados Unidos de Norte América, siendo firmado por los representantes de ambas potencias.

FABRA.

¡Ojo, Practicantes!

Antes de solicitar la vacante de Pozalmuro, pedir informes en nuestro Colegio.

Con el Practicante actual está contento el partido, y él desea seguir como se comprobó en la reunión de las comisiones de los pueblos que tuvo lugar en Pozalmuro el 15 de Julio actual.

NOTA.—El Practicante tiene que ser a gusto de los pueblos y no impuesto por el Médico. Se darán más detalles a quienes lo soliciten.—Un amante de la justicia.

La pretendida operación sobre Alhucemas

El Consejo de Ministros terminó anoche a las diez y esta mañana al recibir el Presidente del Consejo a los periodistas les manifestó que habían comenzado a examinar los documentos enviados por el alto Comisario de España en Marruecos señor Silvela, algunos de los cuales fueron objeto de un estudio detenidísimo.

Como todos los Ministros no pudieron ayer expresar su opinión sobre la política que se ha de seguir en Marruecos se volverán a reunir en consejo esta tarde a las cinco para seguir tratando de este importante asunto. También se acordó que para esclarecer las dudas que puedan surgir, venga el Sr. Silvela a Madrid mañana o pasado mañana.

Cuando el Sr. Silvela llegue a Madrid, celebrarán con él una detenida conferencia los señores Alba, Aizpuru y Marqués de Alhucemas. Después de esta conferencia, asistirá el Sr. Silvela al Consejo que se celebre.

El informe de Anido.

Juntamente con la memoria del Sr. Silvela el Comandante General de Melille señor Martínez Anido, ha enviado al Gobierno un extenso informe sobre la situación de nuestras tropas en la zona oriental. En este informe que ha sido elogiadísimo se calcula con gran número de datos y detalles lo que costaría a España la pretendida operación sobre Alhucemas, tanto en hombres como en dinero.

El Sr. Martínez Anido expone al final del informe su opinión de que el resultado de la operación no compensaría el esfuerzo y el sacrificio que tiene que hacer España y añade que su criterio en este punto se reduce al deber de fortificar perfectamente la línea del Kurti hasta el Kert, estableciéndose en todo el territorio el protectorado civil.

Parece ser que la mayoría de los Ministros están de acuerdo con estas conclusiones. Solamente los Sres. Aizpuru y Aznar entienden que la operación debe verificarse en toda su extensión. Al surgir en el Consejo de anoche esta discrepancia, el Presidente del Consejo propuso telegrafiar a Silvela para que venga lo antes posible, suspendiéndose mientras tanto la discusión.

Esta tarde, se vuelven a reunir los Ministros examinando lo lo referente a la zona occidental de Marruecos.

“EL RECREO” CAFE Y BILLAR DE JOSE LENGUAS

Teléfono, 67.—SORIA. Servicio esmerado y económico. Especialidad en helados de todas clases. Cervezas y refrescos. SE SIRVE A DOMICILIO Almacén de vinos y fábrica de hielo Puertas de Pró, número 13 Venta diaria de hielo a los precios siguientes: De 1 a 10 kg., a 0'35 pesetas. De 10 a 100 » a 0'30 Se abren abonos para ventas mayores de 100 kilogramos, haciendo un descuento del 10 por 100. Se reciben encargos para fuera de la capital.

ASUNTOS MUNICIPALES AGUA Y LUZ

Todos los años por esta fecha se echan de menos en nuestra ciudad dos elementos indispensables para la higiene y el confort de la vida pública y privada.

Quando más se necesita el agua, cuando mayor es la necesidad de riego de calles y jardines y de limpieza de alcantarillas, menor es el uso del agua para atender estas exigencias.

Lo mismo sucede con la luz.

En este tiempo en que la frescura de la noche invita a salir de casa y a trasnochador más de lo acostumbrado, las luces de calles y paseos y lo mismo las del interior de los hogares, aparecen débiles y amortiguadas por la falta de voltaje, como consecuencia de la escasez de agua en el río.

Afortunadamente ya se han tomado por el Ayuntamiento algunas medidas que tienden a remediar estas necesidades. El empréstito municipal ha sido el primer paso en este camino que hay que recorrer, pues es necesario seguir andando y con paso firme y seguro.

Se ha hablado de hacer las obras por administración y esto dió lugar algunas observaciones y protestas, a nuestro juicio con razón, pues con buena voluntad y trámites de una subasta es posible abreviar, y aunque puedan las garantías que esta ofrece, suficientemente vigiladas las obras, compensan la demora que pudiera causar este procedimiento, si es que se demoraba, porque acaso lo que se tardase en la tramitación se adelantase con creces luego en la rapidez de la obra.

Y ya que el Ayuntamiento está sobre estos dos problemas tan vitales para la ciudad, agua y luz, entendemos deben ponerse de acuerdo los concejales con el fin de que en armonía se resuelvan rápida y convenientemente.

HILO SISAL

Extranjero, la mejor calidad conocida. Precios sin competencia. — INCHAURRAGA, GARAY y Compañía. — C. Larreategui, número 10. BILBAO. 4-10

DESPACHO DE LECHE

Antonio Cuevas Calle de Canalejas, 10, SORIA Horas: de 9 a 12 y de 5 a 8. Previo aviso se sirve a domicilio.



Vicente González H. MECANICO Reparación de automóviles y motores de explosión. Especialidad en soldadura autógena. Se sueldan toda clase de piezas de maquinaria, sea de la clase que quiera. Carretera de Logroño SORIA

BAR IDEAL

Torcuato Martínez Especialidad en Vermouts y Cervezas. Aperitivos, café y licores. Exclusiva de sellos de caucho, firmas auténticas, fechadores, placas para sepulturas, calles y oficinas. Canalejas 50—Soria.

Arrojado por el tren.—En el kilómetro 182 de la línea férrea de M. Z. A. al intentar montar en el tren de mercancías número 1831, el obrero de la citada Compañía Esteban Ramón Martínez de diecinueve años, natural de Somenen, fué arrojado con tan mala suerte que resultó con la pierna derecha fracturada y magullamiento de espaldas.

NOTAS.—Antonio Espina: Libros de otro tiempo (Galdós, Mathieu)—A. E. Gerardo Diego: Soria (poesías) Alfonso Reyes; Espronceda—A. Marichalar: J Cocteau. Le gran ecart, etc.

Número suelto 3.50. Suscripción anual 34 pesetas, semestral 18, por tres meses de prueba 9.

Administración M. Ortega y Gasset, Apartado 12,206 — Madrid Avenida Pi y Margall 7.

La función de circo.—El domingo próximo pasado por la tarde tuvo lugar en la Plaza de Toros, con un lleno aplastante, la función de circo anunciada.

Todos los artistas muy aplaudidos: pero merecieron especialmente la aprobación del público el hombre irrompible y el notable artista Mr. Clement.

La «Lira Numantina» amenizó el acto, que en conjunto resultó agradabilísimo, sobre todo para la gente infantil que gozó de lo lindo.

Es de desear que el Sr. Regero dé unas cuantas funciones más de esta índole ya que el tiempo le acompaña y el público responde.

Nuestros niños se lo agradecerán y nosotros le felicitaremos nuevamente.

El tiempo.

—Llevamos una semana demasiado calurosa. Por lo visto esa ola de calor que anda por ahí suelta nos hace una visita de cortesía, pero suponemos que las autoridades competentes habrán tomado las medidas oportunas para que estos casos no se repitan. Por todas partes se oye la misma frase: ¡Vaya calor!

La fiebre de la velocidad.

Una estadística oficial inglesa hace conocer que a fines de mayo próximo pasado rodaban por Inglaterra 1.003 721 automóviles.

El pago de licencias por dichos coches ha producido al Tesoro inglés 10.589 000 libras esterlinas.

El número de carruajes de tracción animal era en la indicada fecha de 193.000, cobrando por ellos el Tesoro impuestos por valor de unas 150.000 libras esterlinas.

La Revista España.

—Sumario del número corriente: El Gobierno liberal ante Barcelona, por Marcelino Domingo.—La Comisión de los veintuno y las responsabilidades.—Memorial de guerra: Glosas al libro del General Berenguer, IV, por Manuel Azaña Catalán: Nacionalismo y democracia, por Salvador Albert. Aspectos prácticos del hispanoamericano, por Carlos Malagarriga.—Cuadro flamenco, por Rafael Lozano.—Letras de Amor: Líricos brasileños, por E. Díez Canedo. Divagaciones del explicado: Cómputo del año: Películas alemanas: El niño Coogan, Cineéctricas en Leo, por Antonio Espina.—Vivir. Sábado, por Jaime Torres Bodet.—Comentarios musicales: El humorismo, por M. Arconada.—Libros Nuevos elementos literarios, por César Falcón.—Revistas.—Liga Española de los Derechos del Hombre.

Traslado.

—A petición propia, ha sido trasladado a la Jefatura de Obras Públicas de Valladolid, nuestro estimado amigo el Sobresistente D. Luis Gaya Tovar.

Lamentamos la ausencia del señor Gaya, deseándole prosperidades en su nuevo cargo.

Señor Gobernador.

—Nos enteramos de que anoche en la calle del Ferial, al terminarse la verbena, se promovió un ligero incidente que pudo alcanzar graves consecuencias, por la falta de cautela de los guardias de seguridad, pues uno de ellos sin motivo que lo justificase sacó el sable, intentando disolver a un pacífico grupo de jóvenes que estaban sentados a la puerta de un establecimiento,

MERCADOS

El mercado de trigo, como es natural en esta época crítica del año, se presenta paralizado, pero con tendencia a la baja.

Estos fenómenos son normales en este mercado y contribuye a ello además en el presente año el que la cosecha en general ha sido buena en España, aunque haya habido algunas zonas regiones en que ha bajado algo de la corriente.

En Valladolid se ha cotizado la fanega de trigo a 78'50 y a 79. En Rioseco a 76,50.

NOTAS DEPORTIVAS

El partido de foot-ball

Por circunstancias completamente imprevistas, tuvo que suspenderse, el domingo último, el partido de foot-ball que iba tener lugar, como anunciamos en el número anterior, en el campo del Royo-Darroñadas, entre el equipo de dichos pueblos y el del Stade Soriano.

Ha quedado aplazado para el domingo próximo.

La noticia del aplazamiento causó cierta desazón entre los aficionados de ambos sitios y sobre todo entre los partidarios de cada uno de los dos equipos, que aguardaban con impaciencia ver en que situación iban a quedar sus amigos. Tenemos noticias de que el equipo del Royo-Darroñadas está enterándose con gran entusiasmo y piensan no dejarse vencer sin una reñida lucha.

Se lo advertimos a los del Stade para que no se duerman en las páginas ya que sin un buen entrenamiento y una buena disciplina, adquirida a fuerza de preparación es imposible hacer nada nuevo en un partido de foot-ball. La improvisación puede valer para hacer un «gol» por sorpresa, nunca, para vencer en un partido de cierta duración.

Lo mismo indicamos a los del equipo del Royo-Darroñadas.

Ya saben ambos bandos que el «honor» futbolístico de Soria y del Royo-Darroñadas están en sus manos, mejor dicho, en sus pies. El domingo veremos quien ha trabajado más y con más fruto.

La pista de tennis del Stade.

La pista de tennis del Stade está concluida y dispuesta para jugar.

Como que la inauguración oficial del campo se piensa hacer esta misma semana, apenas lleguen unos cuantos utensilios que se precisan para la verbena, se advierte a todos los socios que desde mañana miércoles, tendrán a su disposición ya la pista, a fin de realizar los ensayos que quieren y así prepararse para jugar unas cuantas partidas serias y formales el día mismo de la inauguración.

Animación.

Todos los síntomas demuestran que vamos a entrar en una fase deportiva interesante.

Lo celebramos, pues así Soria habrá perdido ese aire quietista que le da el aspecto de sanatorio en el que sólo se ven caras largas y gente sentada, cuando seguramente hay pocos sitios en donde puede encontrarse más sobranza la vida y la energía.

Discóbola.

43.480,25 al de Osma-La Olmeda, 10.944,51 al de Quintanas Rubias de Arriba, 11.463,48 al de Quintanas Rubias de Abajo, 17.076,45 al de Ines, 11.462,63 al de Olmedillo, 14.926,97 al de Villanueva de Gormaz, 8.653,52 al de Caracena.

Felicitamos al distrito de Burgo de Osma y a su diputado el infatigable trabajador don Manuel Hilario Ayuso.

Nueva moneda.—En Alemania, en vista de que la rehabilitación del marco resulta imposible, existe el propósito de crear una nueva moneda cuyo valor se fijará a base del valor del oro.

Con motivo de la discusión en el Congreso de la reglamentación del juego, el ministro de la Gobernación ha obtenido un triunfo, pues tanto él como todos sus compañeros coinciden en no tolerar más en casos muy excepcionales, los juegos de azar.

El gobierno sigue firme e inextinguible en este asunto y nosotros lo celebramos, sinceramente.

Cafe helado

Lo encontrarán a diario en el RECREO y se reciben encargos para servir a domicilio. 7-8

Nuestro Director.—Esta noche saldrá con dirección a Alicante por asuntos profesionales nuestro querido Director D. Mariano Granados Aguirre, al que deseamos feliz viaje.

El Concierto de Numancia.

—El sábado último en el Casino de Numancia tuvo lugar el anunciado concierto musical, en el que tomaron parte la simpática señorita Felicitas Plaza y los afamados artistas señores Vergara y Billelilla. La fiesta resultó brillante, cosechando los artistas muchos y merecidos aplausos. Después del concierto se organizó un animadísimo baile, que duró hasta altas horas de la noche.

Informaciones Marítimas

Salida de vapores de los diferentes puertos del Norte de España, para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires de la COMPAÑIA HAMBURGUESA. Vapores extra-rápidos con todos los adelantos modernos, confort, higiene y comodidad. Camarotes de 3.ª clase de 2, 4 y 6 camas.—Cuanto informes se necesiten, los facilita en Soria, Auxilio García. Plaza Mayor 6.

Muerta por un camión.

Según comunican desde la importante villa de Burgo de Osma el miércoles último un auto-camión de los señores Marqués y González, de Burgo de Osma, que conducía Manuel Acareda y se dirigía a la estación de La Rasa, atropelló en la carretera a la joven de 19 años natural de Osma y residente en El Enebral, Julia Aguilera Carrero, dejándola muerta en el acto. El chófer quedó detenido, pero según nuestros informes el accidente fué puramente casual.

Habiéndose declarado entre el ganado vacuno de Holanda y Suiza varios casos de fiebre aftosa o glosopeda, la Junta central de Epizootias ha propuesto al Gobierno que se prohíba la importación de ganado de aquellos países.

Comprendiendo el Gobierno el perjuicio que podría reportar a la ganadería nacional la propagación de tan temida enfermedad, ha ordenado el cierre de la frontera para el ganado procedente de dichas naciones.

Revista de Occidente.—El sumario del número 1 de esta importante revista correspondiente al mes de Julio es el siguiente:

Propósitos.—Pío Baroja: Una fiesta en Marsella.—J. Ortega y Gasset:

PRECIOS DE SUSCRIPCION
 EN SORIA Y PROVINCIAS
 Seis meses 4 pesetas: Un año 7'50 pesetas
 EN EL EXTRANJERO
 Seis meses 8 pesetas: Un año 15 pesetas

LA VOZ DE SORIA
 PERIODICO INDEPENDIENTE

TARIFA DE PUBLICIDAD
 En primera plana de una a cinco líneas 2 pesetas.
 En segunda plana, de una a cinco líneas 1'25 pta.
 Planas enteras y medias planas, comunicados y anuncios oficiales a precios convencionales.

Teléfonos: del Director, núm. 73—Impren'a núm 45

Redacción e imprenta, Plaza Mayor, 14, bajo.

Dirección Telegráfica «LA VOZ»

IMPRENTA DE SUCESOR DE F. JODRA

PLAZA MAYOR, NUM. 14—SORIA
 ESPECIALIDAD en trabajos tipográficos a dos tintas. Tarjetas [visita, cartas, recibos, talonarios, facturas, oficios, esquelas funeral, recordarios, participaciones de nacimiento y enlace. Trabajos comerciales, notas de pedido, listines, registros de talones abonados, etiquetas de envío, fd., para farmacias, envolturas para chocolates, caramelos y cuantos trabajos Libros, folletos, revistas, etc. etc., se encarguen.

ALMACENES DE LOZA Y CRISTAL

Angel Pérez Baraza

Grandes existencias de loza de Sevilla, Manises y Talavera, inmenso surtido de vajilla moderna belga y alemana.—Explotación y clasificación general de primera materias para la fabricación de papel y lanas regeneradas
 Almacén: Carretera de Madrid, frente a la Estación
 Despacho: Canalejas, 45, Teléfono 121.—SORIA

EL BUEN GUSTO

La casa que mejor surtido presenta y más barato vende los géneros de punto medias y calcetines de algodón seda e hilo; sin competencia puntillas, encajes, tiras bordados hules, sedas para labores, hilos para coser
 Preciosas novedades en ropa blanca con fccionadas para señora y niños como inmenso y variadísimo surtido en visutería
 Medias y calcetines desde 50 céntimos
Angel Jiménez. Canalejas, 73

Cooperativa Popular de Soria
 Plaza de Aguirre, 4.—Teléfono, 136

Artículos de primera calidad. Peso exacto. Precios reguladores
LA CASA QUE MAS BARATO VENDE
 Los mejores chocolates de elaboración propia y pureza garantizada. Paquetes de 460 gramos a 1'50, 1'75, 2 y 2'50 ptas. de 400 gramos a 1'30, 155 y 1'80
TAREAS ESPECIALES
 TOSTADOR AUTOMATICO — CAFES TOSTADOS AL DIA



LA INDUSTRIA CASTELLANA
 FABRICA DE GASEOSAS Y AGUA DE SULTZ
Nicanor Longares
 Participo a mi numerosa clientela que habiendo recibido una gran partida de botellas y sifones los pedidos se harán puntualmente.
DESPACHO:
 ESTUDIOS, NUM. 2, SEGUNDO
 TELÉFONO NUMERO 108.—SORIA

Automóviles, camiones y camionetas

DE LAS MEJORES MARCAS
 PRECIOS DE FABRICA
 Sin aumento alguno de precio se dan grandes facilidades de pago.
NO COMPRAR SIN CONSULTAR PRECIOS
Simitrio Julio Bobo
 NAVA DEL REY (VALLADOLID)

La Oriental

Almacén de Coloniales al por mayor y menor.
Sucesor de P. Llorente
 Fábrica de Jabón y Chocolate.
 Depósito de Alcohol desnaturalizado de 90°, en botellas precintadas de un litro.
 Estudios 2 y 4—Teléfono 54, Soria.

Fábrica de dulces

Caramelos rellenos y macizos, grajeas y peladillas
E. MATEO
 Fábrica: Sanz del Río, 8.
 Despacho: Canalejas, 49.
 —Teléfono, 49.
SORIA

FARMACIA Y LABORATORIO

— DEL —
Dr. Carrascosa
 Droguería.—Aguas minerales. Especialidades Farmacéuticas. Ortopedia.—Ferretería. Preparación de Inyectables y sueros artificiales etc. etc.
 Canalejas, 72. **SORIA**

LA VENECIANA

ZARAGOZA
 Fábrica de Espejos, vidriera, artísticas de colores, vidrio y cristal.
 Informes en Soria:
DOÑ JOSE VIGEN VILA

Zapateria Escalada

Central: BURGO DE OSMA
 Sucursales: en Soria, Canalejas, 69 San Esteban, Ayllón y Gómara
 Venta de toda clase de calzados construidos en sus talleres, arreglo de composturas con esmero y economía.
 ¿Por qué la Zapateria ESCALADA es la que más vende dentro de su artículo? porque sus calzados son sólidos, económicos y legantes; visítale pues.
 No olvidarse: Sucursal en Soria Canalejas, 69.

MAQUINAS DE ESCRIBIR
“ERIKA”
 La preciosa máquina de viaje y oficina, de fama mundial
Pesa 3 kilos 800 gramos
 Es plegable. Sorprendentes adelantos.
 Posee todas las perfecciones de las máquinas de altos precios.
 DELEGADO EXCLUSIVO PARA ESPAÑA
OTTO STREITBERGER
 Apartado de Correos, 335—Barcelona.

Banco HISPANO--AMERICANO
MADRID
 CAPITAL: 100 MILLONES DE PESETAS
SUCURSALES:
 ALBACETE, ALCOR, ALICANTE, ANTEQUERA, BADAJOZ, BARCELONA, BILBAO, CACERES, CABRA, CADIZ, CALATAYUD, CARTAGENA, CASTELLON DE LA PLANA, CORDOBA, CORUÑA, EJECA DE LOS CABALLEROS, ESTELLA, FIGUERAS, GRANADA, HUELVA, HUESCA, JAEN, JATIVA, JEREZ DE LA FRONTERA, LAS PALMAS, LINARES, LOGROÑO, MAHON, MALAGA, MERIDA, MURCIA, OLOT, ORENSE, PALMA DE MALLORCA, PAMPLONA, RONDA, SABADELL, SALAMANCA, SANTA CRUZ DE TENERIFE, SANTIAGO, SEVILLA, SORIA, TARRASA, TERUEL, TUDELA, VALDEPEÑAS, VALENCIA, VALLADOLID, VIGO, VILLAFRANCA DE PANABES Y ZARAGOZA.
 Realiza dando grandes facilidades, todas operaciones propias de este establecimiento. Compra y vende por cuenta de sus clientes, en todas las Bolsas. Cobra y descuenta exones y amortización documentos de giro. Paga sobre valores, metales preciosos y monedas, y abre crédito sobre ellos. Facilita giros, cheque y cartas de crédito. Abre cuentas corrientes, con interés y sin él. Admite en sus Casas depósitos en efectivo y efectos de custodia.

Ferretería y Taller de Cerrajería de
Claudio Alcalde
 En esta importante casa encontrará el público inmenso surtido en herramientas para toda clase de oficios, materiales para construcciones en general, cerrajería, bombas, pertrechos de raza, cocinas económicas, calefactores, azulejos, tuberías y accesorios para éstas.
 Extenso surtido en camas de hierro y de madera, colchones para ellas y telas para éstos, así como lavabos de madera y enlizados, batería de cocina de aluminio y esmaltada, en diferentes clases.
 Material de agricultura en general, vertederas «Aguila» y «Barroncillo» y todo lo concerniente a piezas de recambio, tanto de fundido como de forjado.
 Alambres de espinos, cobre, latón y hierro, aparatos de electricidad, material eléctrico y de timbres, así como otros muchos artículos propios de estos ramos, que no se enumeran.
CONSULTAD PRECIOS.—FERRIAL, SORIA 14.

Folletón de LA VOZ DE SORIA 8
 Original de Narciso Campillo.

Vino y frailes.

gó el gobierno de Nuestra Señora del Valle.
 La cuestión vinífera continuaba en el mismo lamentable estado. Aquellas anchas y profundas tazas del refectorio, marcadas piadosamente con las iniciales de la sacra familia J. M. J., ya no encerraban generoso vino, consolador de penas y fatigas, sino una especie de aguachirle semejante al de los barbeños que en las tarbenas sirven para fregar los vasos. Escondidamente, pues no podía ser de otro modo murmuraban de ello los frailes atribuyéndolo a tacañería más bien que a higiene, y trataban de elegir unos cuantos que en comisión representativa y a nombre de todos, manifestase el descontento de la comunidad al mismo P. Prior suplicándole volviesen las cosas al antiguo ser y estado. Más aunque aplaudían la idea de la manifestación, no encontrando otra mejor para el fin propuesto, ninguno quería echar el cascabel al gato; esto es; ninguno quería llevar la palabra ante el Padre Prior, cuyas malas pulgas tenían presentes.
 Por último, acordáronse de un virtuoso anciano: muy querido de todos por su carácter angelical, y respetado de sus mismos superiores por ser más antiguo y el más docto de los monjes; crónica viva y archivo ambulante de la historia, usos y tradiciones de la casa. Llamábase este bondoso varen el P. Cándido, mas no lo era en tal punto que desconociese lo árduo y enojoso del encargo que le daban. Por lo cual, exigió al aceptarlo, que habían de acompañarle a la celda prioral los seis individuos de la comisión, él lle-

varia la palabra, y los otros si era necesario, apoyarían cuanto dijese Convenido así, fijaron la entrevista para aquella misma tarde a la hora en que el P. Prior volviese de su acostumbrado paseo
 No anduvieron desacertados en elegir tal oportunidad; ciertamente nunca el ánimo del hombre se halla tan propicio a conceder cualquier favor, como despues de haber comido bien y paseado por un campo delicioso, gozando y admirando a la puesta de sol las hermosas y melancólicas perspectivas de la naturaleza.
 Aquel día, como los demás, salió el P. Prior a dar su vespertino paseo. Iba solo y pensativo, lo cual no extrañó a ninguno de los que le vieron salir, por la sencilla razón de que siempre iba lo mismo.
 Engolfado en sus cavilaciones andaba ligero una veces y otra se detenía de pronto haciendo rayas y figuras en la tierra o en círculos en el aire, como mágico antiguo, con un palitroque o báculo que en la mano llevaba. Así distraído se alejó algo más de lo acos-

EL BARATO
 Nuevo Comercio de TEJIDOS y PAQUETERIA DE **RICARDO SANZ**
 CABALLEROS 3.—(CASINO DE LA AMISTAD) ALMAZAN
 La casa más acreditada y surtida en todos los artículos concernientes al ramo y la única que no admite competencia.
 Especialidad en paños, retores, pañería, lanería, géneros para camisas, delantales, vestidos, batas, blusas, colchones, lonas y estopas.
 Pañolería, fajas, boinas, gorras, corsés, confecciones para caballero, señora y niños. Géneros blancos y negros y de punto de todas clases
 GRANDES NOVEDADES TODAS LAS TEMPORADAS
 Antes de comprar no dejen de visitar esta casa en la seguridad de obtener una gran economía sus compras, e inmejorables artículos.
PRECIO FIJO

LA BOLSA
COTIZACIONES
 INTERIOR..... 71'10
 EXTERIOR..... 86'40
 AMORTIZABLE 5 POR 100 96'10
 AMORTIZABLE 4 POR 100 89'00
 BANCO DE ESPAÑA..... 566'00
 BANCO HIPOTECARIO..... 100'05
 BANCO RIO DE LA PLATA 248'00
 TABACOS..... 246'00
 EXPLOSIVOS..... 000'00
 AZUCARERAS ORDINARIAS 00'00
 NORTES..... 339'00
 ALICANTES..... 388'60
COTIZACION DE MONEDA
 FRANCOIS..... 41'70
 LIBRAS ESTERLINAS..... 32'15
 FRANCOIS SUIZOS..... 000'00
 LIBRAS..... 30'50
 FRANCOIS BELGAS..... 34'90
 DOLARES..... 7'09
 MARCOS..... 0'0080
 ESCUDOS PORTUGUESES..... 0'00
 PESOS ARGENTINOS..... 0,00
 CORONAS CHECAS..... 00,00
Aguardientes: Los mejores y más aromáticos los de Lucena Hermanos. Casalla de la Sierra. Casalla superior fino, a 16 pesetas garafín